

## БОЛЬШОЙ РАЗГОВОР О МАЛЕНЬКОЙ СЦЕНЕ

Еще 5—6 лет назад пьесу «Аистенок и Пугало» редакционная коллегия не допускала бы к постановке в детском кукольном театре из-за ее психологической усложненности. Теперь же она поставлена. Психологический драматизм детских кукольных спектаклей расширился.

Сегодня в Ташкентском кукольном театре идут и романтическая сказка «Спящая красавица» В. Метальникова, и психологическая сложная бытова сказка Б. Ренца «Заничная, и сказка-поэма «Семург» Зульфии и Сомовой, и классическая «Красная шапочка». «Спящая красавица» в по-

следствии отправляется в дальнейшее странствие.

Таковая литературно-сюжетная основа кукольного спектакля, посвященного силе дружбы, которая побеждает смерть, зло, все препятствия на жизненном пути.

Лиса, избодрившая предвкушением добчицы, керзко крутит хвостом, томно и вожделенно хлопает алчными глазами (куклу ведет арт.

## III. КАК БЫТЬ С ЛИСОЙ?

тановка режиссера И. Якубова — кукольный спектакль, в котором действуют носительницы добра Феи Прелести, Радости, Доброты и носительница зла, их противница Фея Карабос. Презывая разумерами действующих в спектакле куклов принцессы, короли, королевы, они как будто гиперболизируют размеры добрых и злых сил, подчеркивая масштаб поединка, происходящего в развитии действия на кукольной сцене. Рядом с феей Карабос шмыгает старая митригена крыса Плюш. Действующий в образе Феи Карабос актер общаются с героями-куклами, и в результате усиливается фантастическая выразительность спектакля.

В спектакле «Заничка» режиссера Н. Никифоровой все события сводятся к переговорам маленько-эгоиста зайчонка, который больше всего на свете любит пускать кораблики в речке вместе с приятелем утенком. Он чуть не потерял из-за своего легкомысленного отца. Эта сентиментальная, с крепко склоненной нравоучительной основой сказка поставлена в современном изобразительном стиле, в эффективных, изменившихся на глазах у зрителя декорациях.

Романтическая сказка «Семург» по пьесе Зульфи и Сомовой, поставленная И. Якубовым, — одна из лучших постановок в театре. В спектакле отражен сказочный мир с прекрасными героями, со страшными врагами: чудовищем Челмогазом, зловещей красавицей его дочерью. В

сцене любви куклы и предлагаются вытащить у больного Аистенка камень из-под крыльшка. Он собирается делать операцию по всем правилам: сначала усыпить Аистенка, потом промыть рану, для чего и посыпает Пугало за водой.

Какой невообразимый шум поднимается в зале! Не пойдет Пугало за водой — Лиса на сделает операцию, и Аистенок умрет. Пойдет Пугало за водой — Лиса съест Аистенка.

Как быть с Лисой? Мудрый Пугало приказывает ее за хвост и дереву. Операция проходит успешно. Аистенок и Пугало уходят, забыв оставить Лису. Проклиная Пугало, она беспомощно кружится вокруг дерева. Эртильям виделись Лису. Пугало возвращается: он, оказывается, забыл, что из предосторожности призвал Лису, забыл на радость. Он извиняется. Добрый, хороший Пугало!

Одна пятнадцатая зрительница спустя три дня после спектакля в утренней домашней суете, когда все спешили уйти из дома, начала обстоятельный разговор о Лисе. «Наверное», — сказала она,

— Лиса не совсем плохая, раз сделала операцию, и Пугало правильный сделал, что отпустил ее: сделала же операцию». Раздумья были самыми глубокими и серьезными.

Спектакль «Аистенок и Пугало» — острый поединок добра и зла, во всей многогранности и сложности: привычное для детей понимание борьбы со злом (зло уничтожишь — добро восторжествует) прибавляется элемент логичности, существующий в детском сознании в зачатке. Это можно использовать во имя добра, укротив его злую силу: вспомним, сколько полезного сделал герой упрощенных черт из сказок! Врагу можно сочувствовать, если он несет несправедливо обижен — герой освобождает лису из капканов охотника. Эта необычность отношений к врагу волнует ребенка, усиливает его привязанность к умному, справедливому герою: Пугалу.

Ведь, если подумать, то категоричность в борьбе добра со злом всегда чревата в какой-то мере и ограниченностью, и несправедливостью. И дети это остро ощущают. В одном из спектаклей театра эртилью лиги сажают в ящики и заставляют дактиль стрелять лесных часов, чтобы все нахтыры звери знали точное время, — так им будет удобнее жить в лесу. Звери раздаются, что придумали лисе такое наказание, лиса кричит, жалуется на то, что в ящике ей неудобно, а зрители тревожно спрашивают: «Что приносит ей кушать?»

Мы за такое психологическое усложнение кукольного театра, которое не травмирует психику ребенка, когда поступки героев не оставляют сомнений в своем благородстве.

В спектакле театра «Красная шапочка» волк на глазах у зрителя, сверкнув глазами, набрасывается на бабушку, пожирает ее, вернее, проваливается с ней за раму сцены. Все равно зрители напуганы, они видели красную алчную пасть волка, они знают: он съел. Они ждут охотника, — пусть отомстит, пусть убьет волка. Это психологически бессмысличные травмы: разрывание ребенка — оно заставляет бояться злодейства.

События же спектакля «Аистенок и Пугало» помогают зрителю глубже разбираться в жизненных событиях, уводят от ограниченностей доброго и злого в область сложных нравственных понятий «праве», «не право».

В этом, очевидно, и заключена воспитательная сила театра.

Достоинство исследуемого нами спектакля еще и в том, что в нем нет указывающего перста наставника: «делай

так». Герои действуют сообща, каждый в меру своих сил — получать некому. Действия Аистенка не зависят от желания и приказаний Пугала, он действует по собственной инициативе, в меру своих сил.

В этом проявляется ценнейшее достоинство кукольного театра утверждающего высокую ценность и значимость личности своего героя, а значит, своего зрителя. Ведь спас же Аистенок Пугало от издевательского скрипа гвоздя в его коленке, ведь подарили ему Пугало, додававшие, что в одиночку Пугало затоскует. Авторы пьесы Либуша Ларейская и Ганна Трухнова создали драму, которую по достоинству оценили зрители. Дети хранят напряженную тишину в драматических сценах спектакля. Они не вскрикивают на нем: «Мне жалко, мамочка, и мне страшно, мамочка». Они молчат и, сопротивляясь, думают, осмысливают ход событий, получая консультации и поддержку у взрослых.

«Аистенок и Пугало» — любимый актерский спектакль в театре, а поскольку он любимый, в нем острее всего ощущаются и достоинства, и недочеты.

Режиссер спектакля Н. Никифорова, художник В. Акудин, художники-исполнители кукол А. Семиков и С. Страшнов решили спектакль в стиле романтической драмы. Маленький хрупкий Аистенок, с нежным голосом, с детскими неуверенными движениями тонкими кожек; грубо-ватое, растрепленное Пугало, надувательное чутких, прерасных сердцем, с порывистыми угловатыми движениями, с гордо вскинутой кудлатой головой — Дон Кихот кукольной драмы.

Но вот в зале зимы сцена вдруг погрузилась в полумрак. Неясным контуром промелькнули по склону холма пустые сани, появились руки в серебряных перчатках и стали в сложной пластике движений передавать на то игру зайцев, но то че-то кузыркание в снегу. Потом выпятилась бурая, неизвестно ком сложенная снежная баба. Сцена осветилась снова — наступила весна. Руки, затянутые в разные, зеленые, желтые перчатки, начали свой сложный рассказ о весеннем цветении. Эти сцены, проходящие в глубоком актерском молчании, под аккомпанемент чадрыно-лирической эстрадной музыки, мало соответствуют эстетике детского кукольного театра.

В том же спектакле в синем небе на сцене появляется белая крашеная палка, на которой лесенкой насажены белые крылья и красные клювы.

Под эстрадно-торжественную музыку проносится эта палка через весь горизонт сцены — летят стая аксентов.

Перечислять эти огни тем обиднее, что характер их случайный, не соответствующий стилю работы театра в целом. Но тем не менее подобные «мелочи» можно найти в каждом спектакле. Значит, есть какие-то эпизоды в сложном, сложенном механизме театра, которые разбиваются в дорожной гостральной тряске, в общей производственно-территориальной неустроенности. Иногда поспешность и недостаточность проработки сквозит и в изобразительной выразительности кукол, кажется, что художник В. Акудин повторяет себя, ограничивая свою творческую фантазию. (Пример: куклы из спектакля «Нуче»).

Та же небрежность ощущается порой в актерском кукловождении, в монотонных повторениях один и тех же приемов, должных передать физическое состояние героя-кукол. Все звери то и дело ухарски перебрасывают лапы через край рампы, зайцы дрожат всем телом, поднимают попарно уши от страха, хищно щелкают зубами, закрывают и открывают глаза, лисы, искренне перенесенные кукольные героями, подменяется деланностью искусственно созданных характеров пугливых зайцев, хитрых лис, глупых, добрых медведей.

Писать об этом тем обиднее, что В. Акудин — художник, чутко воспринимающий особенности жанров кукольных спектаклей, известен рядом блестящих работ и находок. В тех же спектаклях, отмеченных огнями, существуют филигранные актерские работы. Кто из зрителей не помнит жемчужину, велико-светскую Кошку актрисы Яковлевой из спектакля «Кошкин дом», наивного, поэтического, германского Буньида из спектакля «Семург», чью куклу ведет артист Насреддин Зайнутдинов? Кто не помнит Льва из спектакля «Сэмбов» в исполнении артиста Т. Махрамова?

У артистов Ташкентского театра кукол есть созданные классические кукольные роли, которыми они по праву могут гордиться. В этом театре есть куклы, славившиеся экспонатами на международных выставках, представляющими советское изобразительное искусство.

Актерскому мастерству и театральной выразительности кукольных образов мы посвятили свой четвертый и последний разговор о Ташкентском республиканском театре кукол.

Н. КАБАНОВА,  
театровед.